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VEGYES TAR T A L M U K Ö Z L ö N Y.
Szerkesztőség:

V/eisi Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemériyek'kuldendok.

Kéziratok nem nclntnnlí vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér.
Megjelon minden vasárnap reggel.

Kiadóhivatál:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyllttér petit sorn'OO fillér.

Iparosok szövetkezzetek!
(Folytatás.)

A főszabály az, hogy rendszerint 
csak az Országos Központi Hitel- 
szövetkezet kötelékében álló ipari 
szövetkezetek részesülnek a keres­
kedelmi minisztérium segítségében. 
Ezek a segélyek a következők :

1. a berendezési segély, mely 500— 
1000 korona körül forog. Ezt egy­
szer s mindenkorra adja a keres­
kedelmi minisztérium az újonnan 
alakuló ipari szövetkezeteknek s 
ezzel ezek, különösen a hitelszö­
vetkezetek, berendezhetik üzletüket 
s még pénzszekrényt is vehetnek. 
A szakcsoportok és szakszövetke­
zetek berendezési és felszerelési se­
gélye saját alaptőkéjükhöz viszo­
nyítva nagyobb összegre is rúghat. 
Ki kell azonban egy költségvetés­
ben nutatni, hogy ez a berendezési 
és felszerelési segély mi célra és 
hogyan szándékoltatik fordittatni. 
A pénzbeli segélyen kivül a ter­
melő szakcsoportok és termelő szak- 
szövetkezetek, úgyszintén a munka- 
vállaló és készitő csoportok, szö­
vetkezeti műhelyük berendezésére 
a kereskedelemügyi minisztériumtól
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örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —
10 Irta: Négiusz.

Szövetkezés a sötét bűnre.
— Hallgasson meg nyugodtan, fiatal 

ember. Azután beszéljen. Én fültanuja 
voltam nagy elkeseredésű beszédének, 
hallottam egyes szavát, tehát körülbelül 
tudom, hogy földhöz ragadt szegény em­
ber, kinek a sors nem kedvez, kinek még 
a szerelemben is csak csalódás jut, szóval, 
kit kicsufol, kigunyol rútul az élet . . .

— Hát mit akar mégis? — vágott iz­
gatottan a szavába Fejes István.

— Csak türelem, barátom, hallgasson 
csak végig. Én is tisztességes, jóravaló 
munkás ember voltam. Mindenfelől csa­
lódás, keserű csalódás ért. Megutáltam az 
életemet, el akartam emészteni magam, 
kis hijja volt, hogy a legelső fára nem 
kötöttem föl magam. De meggondoltam 
az utolsó pillanatban a dolgot és okosab­
bat cselekedtem. Hadat üzentem a nyo­
morult embereknek, a gaz világnak, az 
egész mindenségnek. Láttam, hogy be­
csületes utón nem boldogul az ember, hát 
letértem a jó útról ...

Fejes István néhány lépést hátrált. Az

állami költségen a megfelelő gépe­
ket kaphatják díjtalanul. E gépek 
kellő használatát a kereskedelem­
ügyi minisztérium el lenőrizteti ugyan 
de azok tulajdonjoga három évi 
kifogástalan használat elteltével a 
szövetkezetei fogja illetni.

2. van u. n. állami segély, melyet 
teljes cime szerint föltételesen vissza­
fizetendő állami segélynek kell ne­
vezni. Ezt a kereskedelemügyi mi­
nisztérium rendszerint az ipari hitel­
szövetkezeteknek juttatja és ez üzleti 
forgó tőke gyanánt szolgál. Erre 
nézve szabály az, hogy a föltétele­
sen visszafizetendő állami segély 
összege rendszerint felét, de néha 
teljes összegét is teszi annak a fő­
összegnek, melyet a tagok az ipari 
szövetkezetben az üzletrészekre alá­
írnak és jegyeznek s csak idővel 
fizetnek be részletenkint. Ily módon 
eme segélynek összege a különféle 
ipari szövetkezetek ezek tagjainak 
száma és jegyzett üzletrészeik értéke 
szerint 6000—20,000 korona közt 
váltakozik. Mivel pedig ez föltéte­
les állami segély, ennek föltételeit 
alább fogjuk jelezni és ismertetni.

3. üzlet rész-segély, melyet a ke­

idegen látta, hogy nehezen fog a legény­
nyel boldogulni, hát ajánlotta neki, hogy 
térjenek be a legközelebbi kis korcsmába, 
hol egy félreeső helyen kényelmesen el­
mondhatja szándékát, történetét, mert itt 
úgyis megfagy az ember.

A legény tele volt keserűséggel, nem 
bánta már, a világ kifordul-e sarkából, 
mintegy öntudatlanul követte az idegent.

Csakhamar elértek a szóban forgó korcs­
mához, melyben nagy nesztelenség, néma 
csend honolt. Egy petróleum-lámpa gyér 
lángja világította meg homályosan a he­
lyiséget. Maga a vendéglős nagyokat hor- 
tyogva aludt a széken és a csapos legény 
ki egyúttal pincér! szolgálatokat is teljesí­
tett, a jégszekrénynek dűlve szundikált és 
csak a két vendég belépésekor nyitotta 
föl a szemét.

Ekkor vette jobban szemügyre a legény 
az ismeretlen alakot. Valami pokoli tűz 
lobogott szemében, különben arca jó be­
nyomást keltett volna, ha el nem éktele- 
níti tüskés szakála, kúsza bajusza. Ruhá­
zata nagyon fogyatékos volt, eltekintve 
attól, hogy felső kabátja egyáltalán hi­
ányzott, mig öltözete meglehetős kopott, 
imilt-amott rongyos is volt. Az idegen, 
annélkül, hogy bemutatkozott volna, egy 
liter bort rendelt és letelepedett egy székre. 
Fejes István elkényszeredetten foglalt he­
lyet mellette és gondolatai valahol messze

reskedelmi minisztérium olyan he­
lyen ad, hol kevés a szövetkezeti 
tag és ezek is szegények, de azért 
nagy ipari érdek fűződik az ipari 
szövetkezet megalakításához és fen- 
tartásához ; ennek összege 2—6000 
korona közt váltakozik. Ezzel a 
segélylyel a kereskedelemügyi mi­
nisztérium épen úgy jegyez üzlet­
részeket, mint a többi tagok és a 
kereskedelemügyi minisztériumot 
épen úgy terheli az ötszörös fele­
lősség, mint a többi tagot. Ha tehát 
a baj beállana, a kereskedelmi mi­
nisztérium az ötszörös felelősség 
alapján szintén tartozna pótbefize­
téseket teljesíteni. Csakhogy vele 
szemben a központi hitelszövetkezet 
vállal felelősséget s ezzel a felügye­
let és ellenőrzés is szigorúbbá válik.

4. az üzemi évi segély. Ez a szö­
vetkezeti műhelyek és üzlettelepek 
évi üzleti költségei egy részének 
pótlására és fedezésére szolgál s 
hasonló azokhoz az állami subven- 
ciókhoz, melyeket a nagy gyárak 
kapnak. A termelő szakcsoportok 
és szakszövetkezetek ugyanis az 
első években nem bírják üzleti 
költségeiket jövedelmükből teljesen

jártak. A bor előkerült, az idegen alak 
töltött kettőjüknek, majd összekoccintotta 
poharát a legényével és mindaketten ki- 
hörpintették. Csakhamar újból töltött és 
megint ittak. így gyorsan a végire jutot­
tak a literes fiaskónak. Ekkor megnyílt 
az ismeretlen szája, látván, hogy a legény 
is bizalmasabb, közlékenyebb és beszé­
desebb kezd lenni.

A csapos legény megint elszenderedett, 
hát nyugodtan beszélhettek. Az ismeretlen 
per tu szólította meg a legényt, annélkül, 
hogy tudták volna egymás nevét.

—■ Tudod, komám, — mondotta a titok­
zatos alak, — én mindent elvesztettem e 
világon, ami kedves volt nekem, épp úgy, 
mint te veszítettél el mindent. Odajutottam, 
hogy megutáltam az embereket és ekkor 
eltökéltem, hogy miután az én életem egy 
huncut garast sem ér, gazságra adorn a 
fejemet. Kezdtem becsapni, meglopni, ki­
rabolni embertársaimat, több sikerrel, na­
gyobb szerencsével, rám is ütöttek né­
hányszor, ültem már vagy háromszor, de 
azért itt vagyok újra és megint szegény 
legény vagyok. Ha volt pénzem, hát ura­
sán éltem, nagy pénzzel fizettem, ha nem 
volt, hát kerítettem, ha nem sikerült, hát 
elcsuktak, ott aztán gondoskodott felőlem 
az állam.

— Hisz ez rettenetes, hát ilyen . . .
(Folyt, köv.)

Ferencz József keserüviz iiz egyedül elismert Kel­
lemes izü természete» 
----------- luisluijtószer------------

Lapunk mai Nz&ma «1 oldalra terjed. W
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fedezni, e hiány pótlására tehát 
kérhetnek a kereskedelemügyi mi­
nisztériumtól kisebb-nagyobb üzemi 
évi segélyt, mely azonban 3—5 év­
nél tovább nem terjedhet. E segély 
elnyerése végett a beadandó kér­
vényhez egy teljes évi költségelő­
irányzatot kell készíteni s ebben 
úgy a bevételeket, mint a kiadáso­
kat részletesen és egyenkint fel­
tüntetni. Némely szakipari szövet­
kezet könyvelője fizetésének címén 
kap ily évi üzemi segélyt, mely 
azonban csak 500—1000 koronára 
rúg s három évre szokott terjedni.

Ezekkel az összegekkel azonban 
a kereskedelmi minisztérium segé­
lyeinek jelentősége és pénzügyi 
fontossága kimerítve nincs, mert a 
kereskedelmi minisztérium kikö­
tötte, hogy a központi hitelszövet­
kezet ezen segélyösszegek két fajá­
nak bizonyos arányában köteles 
még külön hitelt nyitni az illető 
segélyezett ipari szövetkezeteknek.

Nevezetesen köteles a központ 
annak az ipari szövetkezetnek, mely­
nél a kereskedelmi minisztérium
pl. 4000 korona értékű üzletrészt 
jegyzett, ennek ötszörös összegéig, 
tehát ez esetben még 20 ezer ko­
rona összeg erejéig hitelt nyitni, 
vagyis ily ipari szövetkezet már ily 
módon 24 ezer korona pénzesz­
közzel rendelkezik.

Oly szövetkezetnek pedig, mely­
nek a kereskedelemügyi miniszté­
rium pl. 10 ezer korona föltételesen 
visszafizetendő állami segélyt ad, 
tartozik a központ ennek az összeg­
nek még egyszeres összegéig, vagyis 
ugyancsak 10 ezer korona erejéig 
kölcsönt adni; minélfogva az ily 
szövetkezetnek már ez úton 20 ezer 
korona készpénz áll rendelkezésére.

A berendezési és az üzemi évi 
segélyek után nincs a központnál 
hitel és ezek a berendezésre, vala­
mint az évi üzemi költségekre való 
felhasználással eltűnnek.

Ha most már tekintetbe vesszük, 
hogy a központ az ipari szövetke­
zeti tagok által jegyzett üzletrészek 
után, azok névértékének legalább 
kétszereséig szokott hitelt nyújtani, 
akkor látjuk, hogy az oly ipari 
szövetkezetnek, melynek tagjai pl. 
10 ezer korona üzletrészt jegyeztek, 
a központtól ennek kétszerese, va­
gyis 20 ezer korona hitel jut és igy 
az ily ipari szövetkezet már ez úton 
30 ezer korona pénzeszközzel fog 
rendelkezni.

Ha azután az ily szövetkezet a 
kereskedelmi minisztériumtól 8 ezer 
korona föltételesen visszafizetendő 
állami segélyt is kap, a központ 
ennek még egyszereséig, vagyis 
újabb 8000 koronáig ad "kölcsönt; 
e címen tehát 16 ezer korona, vagyis 
a fenti 30 ezer koronával együtt 
46 ezer korona pénzerővel rendel- ; 
kezik az ily szövetkezet.

A többi segélyektől eltekintve, 1 
azt hisszük, hogy már ez jelenté- ! 
kény összeg, ennyivel egy község­
ben, sőt városban is lehet a kis­

iparosokon segíteni és a kisiparon 
lendíteni.

Az oly szövetkezet azonban, mely 
föltételesen visszafizetendő állami 
segélyben részesült, üzletrész-se­
gélyre igényt nem tarthat. De a 
löltételesen visszafizetendő állami 
segély maga oly nagy pénzügyi 
tényező, hogy azzal magával meg­
kezdheti bármely ipari szövetkezet 
működését.

Az üzletrész-segélynek, mint rit­
kán engedélyezettnek, jelentőségét 
már láttuk, a berendezési és üzemi 
segélyek lényegét pedig ismertettük, 
most még szükséges, hogy az állami 
segély jogi természetével is tisztába 
jöjjünk. A föltételesen visszafize­
tendő állami segély'célja az, hogy 
azzal a kisiparosok hiteligényei 
könnyebben kielégittessenek és kö­
zös érdekeik támogatást nyerjenek. 
E célból ezt a segélyt mint üzleti 
forgó tőkét adja ugyan a kereske­
delemügyi minisztérium és igy aján­
dék jellege van, mégis szükséges, 
hogy a minisztérium bizonyos fen- 
tartásokat és kikötéseket tegyen.

Nevezetesen az államkincstár ezen 
állami segélyhez fentartja vissza- 
követelési jogát, 1. ha az az ipari 
szövetkezet, mely ily segélyben ré­
szesült, felszámolás alá jut; 2. ha 
az ily szövetkezet a központból 
kilép és 3. ha a központ az illető 
szövetkezetei tagjai sorából, köte­
lékéből kizárja.

Ezen esetek beálltával az állami 
segély azonnal visszafizetendő. De 
felszámolás esetében a kincstár az 
állami segély tőkeösszegét és annak 
esetleges járulékait csak abban az 
Hiányban és értékben követelheti 
vissza, mint a mennyi a szövetke­
zeti tiszta vagyonból a szövetkezeti 
tagok üzletrészeire jut. Ha tehát a 
szövetkezeti tagok felszámolás ese­
téi e üzletrészeik felét elvesztik, az 
ahamkincstár eme segélyének ösz- 
szege szintén csak felerészben lesz 
visszakövetelhető.

Ez azonban alig fog egy helyen 
is beállani, sőt ezen állami segélyre, 
mint szövetkezeti alaptőkére, még 
kamat fog jutni ; azért erről is gon­
doskodott a kereskedelmi minisz­
térium. Különösen abban az eset­
ben, ha a rendes üzletrészek után 
a tagok osztalékot kapnak, ezt mint 
kamatot az állatni segély után szin­
tén el kell számolni, még pedig az 
állami segélytőke minden 100 ko­
ronájára annyi kamat számolandó 
el, mint amennyi a tagokra, üzlet­
részeiket 100 koronás értékben véve, 
ezek után osztalékul jutni fog.

Ha tehát az osztalék 3°/0 lenne, 
akkor az állami segély e neme után 
is 3°/0-ot kell kamat gyanánt el­
számolni ; az osztalék kiszámításá­
nál tehát az állami segély összegét 
is az alaptőkéhez kell venni.

De ennek a kamat-elszámolásnak 
is van egy kedvező záradéka s ez 
az, hogy a kamat hovaforditása iránt 
a kereskedelmi minisztérium öt év­
ről öt évre fog rendelkezni.

Kétségtelen, hogy jól vezetett 
ipari szövetkezetek ezeket az ötéves

kamatokat szintén megkapják to­
vábbi állami segélyként.

így azután hisszük, hogy kisipa­
rosainknak is kell pénz s meg 
fogják tanulni azt is, hogyan kell 
a pénzzel bánni, hogyan kell azt 
az ipari munkával párosítva gyü- 
mölcsöztetni, sőt nem fogják sajnálni 
saját filléreiket is összerakni, hogy 
ezeket a szövetkezeti üzletrészekre 
befizessék.

így azután saját filléreikből te­
remtik elő a szövetkezet alaptőké­
jét, ennek létesitése végett pontosan 
befizetik jegyzett üzletrészeik érté­
két, mert ezek a béfizetések képe­
zik a szövetkezetben lígy erkölcsi­
leg, mint pénzbelileg az önsegélyt.

A szövetkezeti eszmének, a szö­
vetkezetek megalakításának és mü- 
(ödésének pedig a kiindulási pontja 

és alapja : az önsegély.
(Vége.)

ÚJDONSÁGOK.
Március 15-dikét kegyeletes ünnepély- 

lyel ülik meg nálunk több helyen. A 
csongrádi kaszinó 14-dikén este társas 
vacsorával, az általános ipartestület a f. hó 
15-diken este szinten a kaszinó dríztermé- 
ben tart társas vacsorát, ugyanaz nap este 
a Polgári Kör is megüli a nagy nap em­
lékét. Minden valószínűség szerint úgy a 
r. kath egyház, mint az izraelita is ünne­
pélyes istentiszteletet tartanak.

■ Kosár kiállítás. Február hó 22-én 
volt a kosárkötő tanfolyamon résztvettek 
munkájának kiállítása. Csinos szép mun­
kák jutottak a kiállításra jeléül annak 
hogy a tanfolyam eredményesen vég- 
ződött. Ekkor állapította meg a Blázsik 
Mihály igazgató elnöklete alatt Szarka 
Ödön és Robacsinszky József állami tanító 
urak, Sinkó, Imre h. bíró és Justin Lajos 
tanácsnokból alakult bíráló bizottság, kik 
érdemesek a jutalomra. A bizottság a 20 
koronás arany első dijat Galambosi János­
nak, a 10 koronás második dijat Urbán 
Lászlónak, a 10 koronás harmadik dijat 
Vérségi Józsefnek Ítélte oda. 5 koronás 
díjban pedig Nagypál Antal, Nagypál Jó­
zsef, Eke Mihály es Való Gergelyt része­
sítette. Ezen kívül könyvjutalomban ré­
szesült a tanfolyamosoknak majdnem 3/4-ed 
lesze. A jutalmakat Abonyi Kárólv gaz­
dasági tanár osztotta ki, — kinek 'Csön­
gőd község közönsége nevében ez utón 
is köszönetét mondunk a tanfolyam veze­
téséért.

— A városháza udvarának parkírozása.
Nagy átalakuláson megy keresztül a vá- 
tosháza udvara. A járási főszolgabíró úr 
felhívása alapján a közgyűlés elhatározta, 
hogy a városháza udvarát parkiroztstja, 
mar hozzá is fogtak a munkához. Az alsó 
udvart két részre osztják, úgy hogy az 
istállók teljesen el lesznek különítve a 
szolgabirói és anyakönyvi hivataloktól.

— Csongrádi fiú kitüntetése. A lefolvt 
vármegyei közgyűlésen az üresedésben 
lévő Sváb-féle 400 korona ösztöndíjat ifj. 
Miskoley Ferenc I. éves joghallgatónak 
adományozta a közgyulcs egyhangúlag.

— Adományok az ingyen konyhára. Mai 
kimutatásunkban Csongrád község össz- 
közönségének adományát látja nyugtatva 
az olvasó, jeléül annak, hogy ezen intéz­
mény szükségét s jóságát Csongrád köz­
ség kepviselőtestülete nemcsak belátta', 
hanem annak további fenntartását is kí­
vánja. Az vezette akkor, mikor az ingyen 
konyha javára állandó segélyül évi 100 
koronát szavazott meg. Nem nagy az 
összeg, de ha figyelembe vesszük azt, 
hogy ezen intézmény a társadalom jószí­
vűségére van alapítva, mégis megbecsü­
lendő, hogy a képviselő testület erköl­
csileg és anyagilag támogatására siet. Ezen
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héten a következő adományok jegyeztet­
tek fel: Csongrád község képviselő tes­
tületé 100 koronát, egy társaság 4 korona 
40 fillért. Heti adomány készpénzben 104 
korona 40 fillér. Előző számunkban nyug­
tatva volt 682 korona 37 fillér. Összes 
készpénzadomány 786 korona 77 fillér. 
Nemcsak megemlitendőnek, de kiemelen­
dőnek tartjuk Greskovics Pálné asszony 
adományát, ki a tanulóknak 53 kiló kétszer- 
buza lisztet, 14 kiló tarhonyát és 11 kiló 
kását adományozott, Kraxner Antal úr 
pedig 1 zsák burgonyát juttatott az inté­
zet igazgatóságához. Fogadják az adakozók 
az intézet igazgatójának hálás köszönetét.

_  Az új plébános jövetele. A múlt szá­
munkban arról adtunk hirt, hogy szere­
tett plébánosunk f. hó 14-én log váro­
sunkba jönni. Ezt a hirt ma megváltoz­
tatjuk, amennyiben közbe jött akadályok 
miatt érkezését március 21-ére tette. Ekkor 
lesz az ünnepélyes fogadtatás úgy a város, 
mint az egyház részéről.

— Az ipartestület. A csongrádi ipartes­
tület legutóbbi választó közgyűlése ellen 
felebbezést adtak be nehányan, azzal ér­
velvén, hogy nem lett szavazás elrendelve. 
Hát erre csak azt jegyezzük meg, hogy 
két ízben is felszólította az ott jelenvolt ipar­
hatósági biztos a jelenvolta kát, hogy kér­
jenek szavazást; azonban szavazást nem 
kérvén senki, azt nem is kellett elren­
delni.

— Közigazgatás egyszerűsítése, A bel­
ügyminiszter újabb körrendeletét intézett 
a törvényhatósághoz, a közigazgatás to­
vábbi egyszerűsítése tárgyában. Az uj kör­
rendeletben arra utasítja a belügyminiszter 
a törvényhatóságokat, hogy a közigazgatási 
hatóságok által kihágási ügyben elitéltek in­
gatlanaira vezetendő végrehajtás esetén, a 
telekkönyvi kivonatot csak az esetben 
szerezzék be, ha rövid úton a szükséges 
adatokat beszerezni nem lehet. Ila a ren­
deletgyártás továbbra is igy tart, rövid 
időn az egyszerűsítési körrendeletek kü­
lön tanulmányszakká fognak megdagadni 
és agyon egyszerűsítvén a közigazgatást, 
megtöltenek egy tetemes könyvtárt is.

— Egy hét az ingyen konyhán. Az el­
múlt héten az ingyen konyha naponként 
115—124 tanulónak nyújtott ellátást. Ki­
osztatott 478 adag kenyér, 530 adag 
leves. Hétfőn bab, — kedden pacal­
leves, csütörtökön csipedett krumplival 
és pénteken pirított tarhonya került az 
asztalra.

— A halpiac. Csongrádon meglehetős 
élénk forgalmú a halpiac. Azonban jó, 
hogy sokan nem látják a ponyvákon azo­
kat a halakat, amelyeket piacra visznek, 
mert elmenne étvágyuk a halevéstől. A 
halakat ugyanis az Otthon kávéház. falai 
tövében áiulják, a földre terített ponyvá­
kon. A ponyváknak egyszer egyik oldala, 
másszor másik oldala szedi fel a földről 
a piszkot, s megtörténhetik, hogy pár nap 
múlva a ponyvának arra az oldalára ke­
rülnek a halak, amelyek azelőtt közvetlen 
a földdel érintkeztek. Azt a tájékot pedig 
a kávéházból kijövő cigányok és más le­
gények illemhelynek használják, az éj 
leple alatt. Talán felesleges is magyarázni, 
hogy mennyire szükséges volna egy kissé 
változtatni ezen az állapoton.

— A tömörkényi községi képviselők vá­
lasztásáról azt újságolta a Mindszenti Lapok 
tudósítója, hogy megsemmisítette a válasz­
tást a másodfokú hatóság. Mindezekből 
csak annyi igaz, hogy a választást meg- 
ielebbezték — de a felebbezőket kérel­
mükkel elutasították.

— Háborús lakodalom. A szegedi büntető 
bíróság a napokban három helybeli legény j 
bűnügyében Ítélkezett. A vádlottak pad­
jára kerülő legények azt cselekedték, hogy 
csupa virtuskodásból szétkergettek egy la- i
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kodalmas népet, sőt az előhívott rendőrt 
ís olyan alaposan elverték, hogy hóna­
pokig feküdt sebeiben. A múlt évi április 
20-án történt ez a dolog, amikor Magyar 
József István nevű fia tartotta a lakodalmát. 
Javában folyt a dáridó, amikor egyszerre 
úgy esti 9 óra tájban hivatlan vendégek 
toppantak be a lakodalmas házhoz. Széli 
Gáspár, Lekrincky Lajos és Ferenc állítot­
tak be kapatos fejjel és garázdálkodni 
kezdtek. A lakodalmasok rendőrt hívtak. 
Justin Lajos meg is jelent és elkergette a 
garázdálkodókat, de azok csakhamar botok­
kal, ásókkal fölfegyverkezve tértek vissza 
és megtámadták a rendőrt, aki éppen akkor 
jött ki a lakodalmas házból. Széli Gáspár 
ütötte le Justin Lajost. A törvényszék ezért 
egy évi börtönre Ítélte; yádlottársait el­
lenben felmentette, mert ellenük nem volt 
bizonyíték.

— Tüzeset. Csütörtökön éjjel a félre vert 
harangok éles szava verte fel a lakosságot. 
Lévai Rókus Uj-utca 57. sz. háza égett le. 
A padláson volt sok szalonna és zsir mind 
odaégett. A ház biztosítva volt. A tűz 
keletkezésének oka ismeretlen.

— Ebzárlat megszűnte. Folyó hó 3-ig el­
rendelt zárlatot feloldották, mivel a 40 
nap zárlati idő alatt veszettségi eset a 
város kül- avagy belterületén nem for­
dult elő.

— Az Országos Gazdasági Munkás és Cse­
lédsegélypénztár segélyezési statisztikája ér­
dekes képet nyújt e rohamosan fejlődő 
intézmény működéséről. Mig az 1901. év­
ben, tehát a pénztár első évében 38.269 
korona segélyt osztott ki a pénztár a tagok 
között, már 1902. vagyis a múlt évben a 
segélyezési összeg 141.492 koronát tett ki. 
Még nagyobb a segélyezés mérve a folyó 
évben, amelyben már eddig, tehát másfél 
hónap alatt 42,648 korona segély utalvá- 
nyoztatott. A pénztár fennállása óta tehát 
3203 esetben 223.409 korona összeggel 
segélyezte tagjait. Ebből 267 esetben 66.913 
korona jut a haláleseti segélyezésekre. Ez 
az összeg maga megcáfolja azt a téves 
állítást, hogy a mezőgazdasági munkásokat, 
a földmívelő népet baleset ritkán éri, mert 
hiszen a kiutalt segély mind baleset foly­
tán vált esedékessé. Ugyanis a várakozási 
idő, amelynek eltelte után a pénztár bármi 
okból eredő munkaképtelenség címén 

: nyugdijat ad tagjainak, még nem telt el, 
j s igy a fenti segély kizárólag mint baleseti 

segély lesz utalványozva. S hogy milyen 
súlyosak voltak ezek a balesetek, azt 
bizonyítja azon körülmény, hogy már a 
folyó évben 31 baleset folytán beállt ha­
lálozás fordult elő.

— Legényharc Dorosmán. A dorosmai 
legények úgy látszik, megirigyelték kiste­
leki cimborájaik virtuskodó szereplését. A 
múlt hét végén ott lefolyt véres csatáro- 

i zás legalább arra enged következtetni, 
bogy a dorosmai kun magyarokban is 
fölébredt a lappongó életkedv, mely hősi 
harcra késztette őket. Veszett kedvükben 
aztán olyan parázs kis vérengzést rögtö­
nöztek, hogy tizennégy súlyosan sebesült 

| maradt a csatatéren, azaz a korcsmában.
; A háborút Nagy Lajos dorosmai legény 

kezdte, aki régi haragosa Zsakó Jánosnak. 
A dologban természetesen leány is szere­
pel. Zsakó és Nagy ugyanis egy vászon­
cseléd után jártak és a szerencsésebb 
Zsakó volt. Az imádott lány tehát hama­
rosan felmondta a szerelmet Nagynak, aki 
aztán gyűlölködő ellenfele lett szerencsés 
vetélytársának. Az ellenségeskedést még 
fokozta, mikor Nagy megtudta, hogy Zsakó 
az ő rágalmazásával hajlitotta maga felé 
a leány szivét. Ezért kereste mindig az 
alkalmat, hogy ellenfelével összetűzzön.

A napokban megjött erre is az alkalom. 
A Fádi József korcsmájában idogált cim­
borái közt Zsakó, amikor az ivóban Nagy 
megjelent és a szomszéd asztalhoz bor 
mellé telepedett. A bort azonban nem

itta meg, hanem felkapta a teli palackot 
s a nyugodtan diskuráló Zsakó fejéhez 
vágta azt e szavakkal:

— Az apád szentyit, mit beszéltél te 
én rullam Marinak?

Zsakó nyomban összerogyott, egy paj­
tása leütötte a lámpát és megkezdődött a 
sötétben való vérengzés.

Valamennyien Nagyot akarták ütni, aki 
azonban észrevétlenül kiosont az ajtón 
ott hagyva az egymást püfölő legényeket, 
akik oly alaposan elbántak egymással, 
hogy tizennégyen megsebesültek, közü­
lük Lévai József és Fábián Kálmán igen 
súlyosan.

A csendőrség a vérengzésről jelentést 
tett az ügyészségnek, amely megindította 
a vizsgálatot.

x Európai gyökeres és sima names vesz- 
szők a legolcsóbb árban teljesen fajtisztán, 
igen szép, gyökeres, jégverés és más hi­
bától mentes, a legkiválóbb negyvennégy 
bor- és csemege-fajok. Kétéves gyökeres 
vessző, százhúszezer. Egyéves gyökeres 
hatszázezer. Sima, ötszázezer. Gyökeres íás- 
oltvány, nyolcszázezer. Sima zöldoltvány, 
négyszázezer. Színes fénynyomatu díszes 
árjegyzéket bárkinek is ingyen és bér­
mentve küld az «Érmelléki első szőlőolt- 
vány-telep», Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, 
melynek lapunk mai számában megjelent 
hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle 
impregnált takarmányrépamag a legna­
gyobb termést adja, hogy konyhakerti 
magvaiból a legjobb főzelék és zöldség 
terem és hogy virágmagvaiból fakad a 
legszebb virág. Szóval a Mauthner-féle 
magvak a legjobbak, készletei a legnagyob­
bak és árai igen olcsók.

Hölgyek öröme! Ezrekre menő elismerő 
levél bizonyítja, hogy a legjobb szer a 
szépség ápolására az általam készített hi­
res dr. Lehman-féle arczkenőcs. Egy té­
gely ára 1 korona, hozzávaló szappan 80 
fillér. Pouder 1 doboz 1 korona. Csak 
nevem és arczképemmel ellátott tégelyt 
kérjünk és fogadjunk el ! Kérem egy 
próbarendehnényt tenni. Gyarmati Emil 
városi gyógyszertára a Szent-Háromsághoz 
Baján. Viszonteladók nagy kedvezmény­
ben részesülnek. 14—20

3. OLDAL.

T ÁNÜGY.
Nevelés a leányiskolában*

társadalmi és hazafias szempontokból megvilágítva, a 
csongrádi viszonyokhoz mérve.

Mondanom sem kell, hogy az iskolai 
nevelés a tanításnak elkerülhetlenül szük­
séges előmunkálata, — annak kísérője és 
befejezője. Eke és borona nélkül nincs 
vetés, nincs aratás; nevelés nélkül nincs 
áldásos tanítás.

De milyen legyen ez a nevelés ?
Balgaság volna tőlem, — részben pedig 

tapasztalatlanság, a nevelés fundamento- 
mát másban, mint vallásosság és szeretet- 
ben keresni.

Mosolyogja meg ezen állításomat bár a 
nagytudományu realista és rakja elém az 
okos következtetések mechanikáját: meg­
dönthetetlen biztossággal állíthatom, hogy 
bármely, — s igy az iskolai nevelésnek 
is alapja az igaz szeretettel párosult vallá­
sosság, mely különösen állami vagy köz­
ségi iskoláknál össze nem' tévesztendő a 
megkülönböztetést és szétvonást előidéző 
felekezetiességgel.

A nevelésnél én a vallásosság azon ős­
erejére szeretek építeni, melyet Isten min­
den emberi szívbe helyezett s melyet onnét 
csak az elkeményedés vagy romlottság, 
— tehát az eltévesztett nevelés irthat ki, 
a helyett, hogy fejleszsze.

* Fölolvasta özv. Zelenka Jánosné a csongrádi pol­
gári leányiskola tantestületének 1903. január 31-én 
tartott értekezletén.
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A felekezetek szerinti nevelés az illető 
hitoktatók nemes feladata.

a mi magasztos, 
iskolában eltulaj- 
s ezek által min- 
Istenhez vezesse

Minden tanító első sorban nevelő, ki 
a hatása alá bocsátott zsenge gyermek- 
lelkeket, — a nemzetnek egy kis részét, 
— fogékonynyá tegye mindenre, a mi 
szent és szép, a mi jó, 
a mi hasznos; a mi az 
donitható ismeretekre — 
den tökély kútfejéhez : 
őket.

Ha növendékeimnél elrendelem az igen 
alaposan átgondolt iskolai törvényeket, — 
odahallgatnak némelyek egész, — mások 
fél figyelemmel; némelyek épen nem. 
Némelyek áhitatos komolysággal határoz­
zák el, hogy azok ellen véteni nem fognak, 
különösen, ha házi nevelésünk erényekre 
vezető máris. De a legtöbb növendék 
figyelem nélkül fogadja az útbaigazítások 
sokféleségét, sőt némelyik nyomban el­
határozza a kényelmetlen kényszer kiját­
szását.

De ha kínálkozó alkalomadtán, akár 
valamely tantárgy, akár a megbecsülhe­
tetlen tizpercnyi szünet vidám játékaiban 
rávezetem a gyermekeket, hogy Isten 
nagyságát, jóságát, lolytonos munkálko­
dását, mindentudó és mindenhatóságát 
úgyszólván szemlélhessék, néha csupán 
egy-két jól alkalmazott szó által: szent 
vágy, félelem, tisztelet, nemes ambíció 
keverékét ébresztem bennök, mely lei- 
kükön többet munkál s fogékonyabbá 
teszi őket az ismeretek tanulása és köte­
lességeik elvégzésére, mint ha hetekig 
magyarázok nekik paragrafusokat a jó 
erkölcsről és a szorgalomról.

Sokat lendítettem a növendékek erkölcsi 
és ismeretbeli gyarapodásán, ha alkalmas 
időben, különösen az alsóbb osztályokban 
csak ennyit szólok : «Úgy tegyetek, hogy 
a jó Isten, — ki mindenütt jelen van, — 
meg legyen veletek elégedve !» Vagy úgy 
kérem számon tetteiket: «Iparkodtatok-e 
Isten tetszése szerint viselkedni, végezni 
munkátokat ?»

Az árulkodás rút hajlamát, — mely a 
bizalom és egyetértés megölője, — szigo­
rúan kell irtani. Nagy hibát követ el a 
tanitó, ki árulkodásoknak fület nyit. Más 
beszámítás alá valók a kivételes vallatások.

A tanitó a növendék hibái iránt csak 
ritka és speciális esetekben legyen elnéző. 
Az elnézés, — mely néha ugyan igen 
előnyös hatású, — sok esetben arra in­
dítja'a növendéket, hogy hibáját ismételje. 
Feddjük szelíden, ha kell, kemény szigorral 
a növendéket, de óvakodjunk az igazság­
talanság vagy szeretetlenséglől, mely a 
gyermek szivében a bizalmatlanság, dac, 
bosszuállás ördögét ébreszti, a fegyelmet 
tönkreteszi és siketséget, hanyagságot sze­
rez a tantárgyak befogadásánál.

Nincs jobb tanítómester a jó példánál. 
Az utánzás ösztöne, mely az emberi mű­
velődés leghatalmasabb rugóinak egyike, 
játszva végzi azt, mit a legnagyobb meg­
erőltetéssel sem bírunk a gyermek kin­
csévé tenni. De óvakodjunk a látszat, vagy 
üres szavak által hatni akarni a növen­
dékekre. A legtöbb esetben átlátnak a 
szitán természetes ösztönüknél fogva és 
mi eljátszottuk hatalmunkat, igv sikerün­
ket is.

A finom, jó modor külsőleg betanított 
illemtörvényekből áll; de párosulnia kell 
azon igazán kedves^.jnggavis.eletiel, mely 
a'lélekbén lakó jó' erkölcs természetes 
megnyilatkozása, iparkodjunk tehát 
a lényegre hatni.

Ezzel párhuzamban a nevelő tanítónőnek 
nem szabad figyelmen kívül' hagynia azt, 
ami az emberiség legnagyobb részére, de 
különösen a műveletien s lcgiYikíbb a: fel­
mér wlt nőré:ahát1hiú '-külsőség. Az ala­
csony társadalmi állású csodálja a magas- 
sabban állónak Ízléses ruháját, előkelő 
megjelenését stb. Nem érti a magasabb 
műveltség mibenlétét, érdemeit ; csak a 
kápráztató külsőséget látja és fejletlen lelke 
egész vad erejével törekszik annak eléré­

sére. Vagy^ egy ugrással akar az észre nem 
vett űrön átjutni és beléhanyatlik, vagy 
erkölcsének romlásával, alattomos, ^ nem­
telen, rút fáradozással törekszik elérni az 
áhított magast.

A csongrádi társadalomban, — nem 
szólván a kivételekről, — a nők nevelése 
általánosan el van hanyagolva.

Nem tudom, hogy leánynövendékeink 
nagy része milyen útmutatást nyer és mi­
iven példát lát otthon, — de soknak 
viselkedéséből következtetek reá. Azt azon­
ban tudom, hogy iskolánk nevelő misszi­
ója ép oly nagy, vagy nagyobb, mint 
ismeretterjesztő működéséé.

A legnagyobb gonddal kell óvakodnunk 
azon veszedelmes határtól, hogy az isme­
retek és a nevelés félszeg fölfogatása által 
hiú nagyravágyás, üres ragyogási vágy, 
erkölcsi érték nélküli tudássá fajuljon a 
szokatlan szellemi kincs. A nőnek épen 
az igazi nőiesség, háziasság és gondos 
munkásság felé iiányitását tévesztve szem 
elől, veszedelmes lejtőre vezetnők növen­
dékeinket.

Nagy átok a ferde nevelés s talán legin­
kább a nőnél, kinek elvitázhatlan befolyása 
a családra és Így közvetve a társadalomra 
olv rendkívüli. A család, a társadalom, a 
nemzet érdekeit szem előtt tartva, neveljük 
tehát a leányt.

Foglalkozzunk növendékeink előtt sokat 
nagy Széchényink azon arany mondásával, 
hogy a munka nemesit. De tegyük hozzá 
azt is, hogy a munka boldogít, a munka 
gaydaqit és hogy munka nélkül unalmas 
a? élet és bűnre vehető.

De ne csak munkát emlegessünk előttük ; 
vegyünk részt játékaik, szórakozásaikban 
is és intézzük azokat.

Tekintsük fontosnak a testedző, lélek- 
vidámitó tornát, melyet azonban — a fiúk 
tornatanitásától eltérőleg — az izomerő 
gyakorlása mellett, nagy figyelemmel a 
természetes báj, testtartás és aeszthetikus 
mozdulatokra vélek tanitandónak.

Értessük el a növendékekkel különösen, 
hogy a világrend, vagy Isten törvénye 
szerint az, ki boldogulni akar, töltse be 
teljesen és jól azon helyet, melyet részére 
a sors kijelölt. Abban lesz tisztelt, abban 
lesz boldog, abban fog gyarapodni s «tán 
szebb, de csalfább távolt» ne keressen, 
mert keserűen megbánhatja.

Minő nagy hatalmat, nehéz föladatot tett 
le a gondviselés a nő kezébe és milyen 
szánalmasan látjuk azt sok nő által meg­
oldva, épen hiányos nevelése miatt!

«Keresd az asszonyt !» mondja a francia 
közmondás. Es igaza van; nagyon igaza 
van, minek fejtegetésébe itt nem bocsát­
kozhatom.

Iparkodjunk növendékeink lelkeibe a 
Csongrádon terjesztendő békés egyetértés 
áldásos magját hinteni. Irtsuk közülök ta­
pintattal és nagy gonddal az irigység 
ébredező érzését, tanitsuk őket társnőik 
sikerének örülni . . .

10. SZÁM.

Ébreszszünk a háziasság megkedyelte- 
tése mellett a közjó iránt komoly érdek­
lődést, kenyérkereset, ipar és kereskedelem 
iránt élénk rokonszenvet. Ez alkalmilag, 
vagy egyes tantárgyak keretében, de leg­
inkább a gazdaságtan dús anyagában te­
hető leginkább. Eszközöljük, hogy a nö­
vendékben vágy ébredjen az ezekkel fog­
lalkozásra; E hajlam erősítésére alkalrtías 
eszköz lenne a gáz'drrSá-gtank tatiuló' növen­
dékek által minden évzáró vizsga alkalmá­
val egy kis gazdasági kiállítást rendeztetni. 
A polgári iskola harmadik és negyedik 
osztályában ennek már igen alkalmas ta­
lajra találunk. .. ..

Ezekkel kapcsolatban a" tiszta honszere- 
lem lángoló érzését lehet fölgyujtani és 
éleszteni.

Neveljünk asszonyt, értelmes, müveit 
magyar asszonyt, ki majd gyermekeit jól 
nevelni képes legyen. Neveljünk hazáját, 
de legelső sorban szülővárosát igazán és 
önzetlenül szerető, müveit honleányt.

És hogy mily könnyen megy és mily 
hóditó, elragadó hatással van épen a tiszta 
honszeretet fogalmának alkalomszerű föl- 
használása, egy legutóbb tartott magyar 
irodalmi olvasóórán bizonyult legfénye­
sebben, midőn az olvasmány kapcsán a 
honleányi érzés erősen fölébresztve, a köny- 
nyekig meghatott növendékekhez több 
más után e szavakat mondtam: «És ha 
semmi másért csupán, hogy az édes hazá­
nak derék honleányokat adhassunk, már 
azért is érdemes javulni, tökéletesedni, 
tanulni; érdemes erényekben és földi jók­
ban kitartó becsületes munka által gyara­
podni !

A hatás reám is meglepő volt : a leg­
konokabb nagy leány, kinek javulásán 
hosszas fáradozás után is kételkedni kezd­
tem, — megrendülve, a honszerelem szent 
leikétől megragadva, önként közelitett hoz­
zám javulást Ígérve. Meg is tartotta.

(Folyt, kov.)

Anyakönyvi bejegyzések
1903. feb. 28-tól márc. 7-ig.

Születések:

Katona Mári, Szemerédi Gergely, Nagy- 
istók Mátyás, Hajdú Lajos, Száraz Franciska, 
Bodor Sándor, Megyesi Viktória, Pintér 
Viktória, Kása leány halva született, Pa­
lásti Anna, Dánvi Mihály, Almási Gergely, 
Keller Valéria, Náfrádi Ferenc, Fodor Fran­
ciska, Palatínus Sándor, Fekete Márton, 
Cseh Erzsébet, Ötvös József, Varga Anna, 

Halálozások.
Hegedűs Rozália 69 éves tüdőtágulás, 

Szántai Kis Erzsébet 2 éves angolkór, 
László Luca 44 éves tüdőgümőkór, Tatár 
Rozália 56 éves szivtágulás, Palásti Rókus 
79 éves aggkor, Ilorvát Etelka 2 éves 
agyhártyagyulladás, Ileincel Antal 39 éves 
gyomortágulás, Pintér Viktória 1 órás 
veleszületett gyengeség, Kása leány halva 
született, Tyukász Pál 16 éves tüdőgümő­
kór, Mészáros Ferenc 10 hónapos hörg­
hurut, Korom István 22 napos sárgaság, 
Sándor Mihály János 7 hónapos lépdaga- 
nat, Lajos Terézia 48 éves tüdőgyulladás, 
Puskás Viktória 28 éves tüdőgümőkór, 
Détári József 59 éves tüdőtágulás, Kódot" 
Mári 1 hónapos tüdőgyúladás, Bacsa Mári 
24 éves tüdőgümőkór, Bahai Julianna 62 
éyes szivtágulás.

IRODALOM és MŰVÉSZET.
Divat.

— A Divat Ujság-ból. —
Hogy egyszer a fején kezdjük a divattudósitásunkat, 

hát először is a divatos tavaszi kalapokról néhány 
szót. A legújabb e téren a magas tetejű kalap, de ez 
még csak a legújabb újdonság, hogy a kedvéért rögtön 
lemondanak-e a teljesen lapos tetejű kalapokról, a 
melyeket annyira szerettek, az még a tavasz titka. 
A magas tetejű kalapokon rengeteg a virágdísz, vagy 
egész ibolya vagy violakoszoru futja körül a fejet, 
még pedig jó vastagon, vagy kétoldalt két hatalmas 
virágcsokor támogatja és enyhíti egyúttal a fej ma­
gasságát. De ne higyjük, hogy a divat a kalapok 
díszítésével tisztán a tavaszi virágfajokra szoritkozik, 
vagy hogy nagyon szerény és enyhe színekhez köti 
magát,-oh nénif először is nagyon hajlik a piros felé, 
még pedig a meleg", fele piros felé, a kalap ■ .szöveté­
ben, legyen az nemez, szalma vagy lószőr. A diszéhez 
pedig igen szereti a bibór-vioiaszint, szalagban és 
virágban egyaránt. Kiváltképpen hajlik a legcsodála­
tosabb fajú és legkülönösebb szinhatású orkide'ák felé.
A mennyi díszt egy ilyen kis széles, majdnem libegőn 
puha karimája, hátul a nyakba hajlított kalapra tesznek, 
ez egyszerűen mesés ! Van ott virág kívül, virág belül. 
Még pedig néha egész virágeső, mintha a kalap alól 

■ hullana szép viselője két vállára vagy a kontyról le a 
I hátán végig, egész derekáig. És nemcsak virág, hanem 
I a v'rággal elmésen vegyül egy spanyol csipkefátyol, 

bársonyszalag vagy zsinórdisz és ponponokból össze- 
I állított sallang, - - szóval kalapban nagy a mód!
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10. SZÁM. CSONGRÁDI LAP 5. OLDAL.

A gazdagon díszített kalapok közt elvétve van aztán 
egyszerit is és én mindig úgy találom, hogy ma már 
sz egyszerit is feltűnő, annyira ritka. Pedig, szerintem, 
utcán és gyalog sokkal illőbb egyszerit ruhában és 
egyszerű kalapban járni, de persze ezt csak én gon­
dolom, a Divat ő felsége pedig nem sokat törődik 
egy szegény tudósító véleményével, hanem csak úgy 
tombol és dőzsöl a szinek és virágok pompájában, 
mintha a tavaszt és virágfakadást akarná mindenáron 
megelőzni.

A kalapok után rögtön a tavaszi ruhák és felöltők 
következnek és nem sokat engednek a kalapoknak 
kiállításuk gazdagságában. BŐ formájuknál fogva csak 
selyempuhaságú posztó vagy a még ennél is lágyabb 
sziblin alkalmasak tavaszi felöltőre. Díszük formába 
vágott, szeszélyesen kanyargó tűzött pántok, fehér­
fekete mohairzsinór, kivágott bársonyfigurák és virágok, 
applikácó, valamely eltérő szini selyem fölé dolgozva, 
értékes filégipürcsipke, sinészalagrészek, aztán remek, 
színes, zománcos gomb vagy nagyon szép bronzgomb.

A tág, zsákszerű kabát, a legkényesebb pasztellszí­
nekben vagy hófehérben, egyformán divat a ráncba 
hajtogatott, sima pántrészbe foglalt kabát, vagy pedig 
a hosszabb kabátforma, formába vágott vállgallérral. 
Mai lapunk mindegyik kabátformából ad egy mintát. 
E mellé a három forma mellé sorakozik a puritán 
egyszerűségű, a kabáttal egyben szabott, állógallérral 
készült tavaszi felöltő. A kabátok ujja alig tér el a 
ruhák ujjától. Az egész hatalmas bőség a kar alsó 
részének jut, a hol aztán kézelővel és mindenféle 
gimbes-gombos pántokkal van megint összefogva.

Végül még néhány szót a divatos kelmékről, a 
melyekből tavaszi ruháink javarésze készül. Nagyon 
sok voált és etamint fognak viselni. Mind a két fajta 
kelme többnyire bordűrrel van szőve, a melyek hol 
szalag, hol csipkebordür gyanánt hatnak. Kockákkal 
átszőtt, csikós, u. n. bajadérbordür néha a szoknya 
térdmagaságáig is érnek ; és bizony sok dolgot adnak 
a szabónak, hogy Ízléssel helyezze el őket disz gya­
nánt i ruhán. De ezek mellett a legújabb szövetek 
mellett egész légiója van még az igen szép és szintén 
igen divatos sima és pettyes s kivált olyan bolyhosan 
szőtt kelméknek.

Ida.
*

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik 
meg. Előfizetési ára nagyon olcsó : negyedévre, postán 
való szétküldéssel, 2 korona 20 fillér. Előfizetni leg­
célszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon 
lehet. A Divat Újság kiadóhivatala Budapesten, VIII., 
a Rökk Szilárd-utca 4 számú házában van.

Közgazdaság.
V.

Magyar gyöngyvirág-tenyésztés.
Ezen kedvenc virágok tenyésztése nevezetesen Né­

metország és Hollandiában a legmagasabb fokon áll, 
melyeket manapság már január 1-től december 31-ig 
látni óhajtunk s melyek finomabb virágüzletekben ma 
már teljesen nélkitlözhetlenek. Tenyésztésük most már 
Magyarországon is előnyösen űzetik, mert ez ideig 
azon téves feltevés uralkodott, hogy a gyöngyvirág­
tenyésztés nálunk, a mi forró nyári hónapjainkban, 
keresztül nem vihető s ennélfogva itt, a kicsinyes 
kísérletezéseken kívül ez irányban majdnem semmi 
sem történt.

Mühle Árpád úrnak ezen árucikkel az. utóbbi évek­
ben Temesváron eszközölt intenzív és beható kísérle­
tezései igen kielégítő eredményre vezettek s bizony­
ságot szolgáltattak arra nézve, hogy ezen tenyésztés 
nálunk is, nemcsak hogy igen is jól lehetséges, de 
egyszersmind azon tapasztalatot is eredményezték, hogy

a magyar gyöngyvirágsarjak, mi a sarjak fejlődését 
illeti, a külföldi tenyészetek mögött mivel sem állnak 
visszább, — tekintve használhatóságukat a téli üzdészet 
céljaira — mivel a sarjak kiképződése, kiérése a mi 
szebb, melegebb es verófenyesebb őszi hónapjaink 
alatt hosszabb időn át megy végbe, _ ezért tökéle­
tesebbek és a külföldieket fölülmúlják.

Hogy azonban úgy a jövő nyári valamint az őszi 
hónapokban is gyöngyvirágokkal rendelkezhessünk, 
három éves e célra elótenyésztett gyöngyvirágsarjak, 
már most télen ezer és ezer számban a bécsi hűtő és 
fagyasztó telepekben lesznek raktározva, elhelyezve, 
hol is — 4 C° hidegben megfagyasztva, folyton ily 
megmerevedett állapotban tartatnak, mig onnan a szük­
ségletnek megfelelő heti részletekben ujból Temesvárra 
vissza küldetnek s itt sötét meleg helyen meghajtva, 
virágzásra kényszerittetnek. E szerint most már egész 
éven at megszakítás nélkül lehet gyönyörű gyöngy­
virágot találni.

Hogy most már egész éven át gyöngy világot lát­
hatunk, javarészben az előbbeni orosz cárnénak kö­
szönhetjük, ki is ezen kedvenc virágait minden év­

szakban látni kívánta s ezzel kertfelűgyelőit és udvari 
kertészeit sokszor fölötte nagy zavarba hozta ; mig 
végre 1883/4. évben dr. Hegel Ede kertfelügyelő és 
Grunerwald udvari kertészének Gatschinában sikerült 
a gyöngyvirágsarjakat Ejszak-Oroszországban állandóan 
fagyos állapotban tartani, a honnan hajtatásra a szük­
ségletnek megfelelő részletekben visszahozatlák.

Ezen fagyasztást jelenleg a nagy városok hűtő és 
fagyasztó telepei eszközük.

Felelős szerkesztő : ÍÚtler .Tűnőn.
Társ-szerkesztő : Holló Adolf. 

Kiadólaptulajdonos: Weiss;« Mórit.

ZUBEK ISTVÁNNAK
Erzsébet-utcai házában 2 utcai festett 
lakószoba, konyha, éléskamra, íásszin 

és padlásból álló úri lakás Szent-György 
naptól fogva KIA.DÓ. Értekezni lehet a
tulajdonossal.

Óh jaj ! Köhögés rekedtség és elnyálkásodás, 
ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái,

Éljen !

m

Megfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják és kitűnő 
Ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona.
Próba doboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR

Budapest, VI., Váczi-körút 17.
Eggev mellpasztilla

csakhamar meggyógyított.
Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és Vladár Sándor gyógyszertárában.
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A mai
= Budapest, V. kerület, Váci-körut 32. szám.

Ajánlja a magyar kir. államvasutak gépgyárában készült 4, 6, 8,10 és 12 ló­
erejű gőzcséplőkészleteit, 14,16 és 20 lóerejű Compound-lokomobiljait és végre

legújabb szerkezetű fűkaszáló-, marok­
rakó- es kevekötö-aratóge'peit, továbbá

acólöntósü eket*övei ellátott ekéit és egyéb mezőgazdasági eszközeit.
Kizárólagos képviselő : Párkus József, Orosháza.
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6. OLDAL.

Köhögésben szenvedők
próbálják a csillapító és kellemes izü

KAISEB-tele
mell-bonbont.
4 A közjegyzői okirat, fi á ZS-1 V amely arról tanús­

ít ® hogy biztos
gyógyulása a köhögés, rekedtség, 
hurut és elnyálkásodásnak. 

Amit helvette kínálnak utasítsuk vissza.
jCyy csomaff ára 20 éx 40 fillér. 

Kapható Ungváry József és Wiesner Lajos 
gyógyszerészeknél Csongrádon.

CSONGRÁDI LAP
= BOEBÉLY =
és fodrász-üzlet berendezés — alig használt 
teljesen jókarban levő — Kis-Kun-Felegy- 
házán jutányos áron eladó. Bővebb felvilá­
gosítás szerezhető Keleti Adolf áruházában.

Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága^

10. SZÁM.

170
ki. 1903. Hirdetmény.

i

Szölöiugast iiiiessüiiií
minden ház melié és házi kertjeinkben.

Erre azonban 
nem minden s»ő- 

lőfaj alkalmas, 
(bár mind kúszó 
természe ti) mert 
nrgyobbrésze ha 
mepnő is, I érmést 
nem hoz, ezért 
sokan nem értek 
el eredményt ed­
dig. Hol lugasnak 

alkalmas la okai ültettek, azok nővén 
ellátja; hazukat az egész szőlőérés 
idején a legkitűnőbb muskatály és 
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt 
megterem s nincsen oly liáz, mely­
nek fa a melleti a legcsekélyebb gon­
dozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kertek- 

— nek, kerítéseknek stb. a legremekebb
ensza anélkül, hogy legkevesebb helyet is el oglalna az 
egyíbbre használható részekből Ez a leghál a dalosabb 
gyümölcs, mert minden évben terem.

A A fajok ismertetésére vo atkozó szir.es fénynyo­
más katalógus hárulnék ingyen és bérmentve küldetik 
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.
ÉrmeDéti első srólőolty-inytclep Bagy-Kiftva, n. p. Szákelyhid.

A kereskedelemügyi m. kir. ministernek 
1903. évi január hó 24-én 4906 szám alatt 
kelt rendeletével a csongrád-sövényházi 
ármentesitő és belvizszabályozo társulat 
kérelmére a nevezett társulat áltál létesí­
tendő belvizmüvek céljaira Csongrad köz­
ség határában igénybe veendő területin 
a kisajátítási eljárás elrendeltetvén, az 
1881. évi XLI. t. c. 33. §-a alapján ezen 
kisajátítási ügyben tartandó bizottsági el­
járás határidejéül a folyó 1903. évi március 
hó 19. napját, helyéül pedig Csongi ad köz­
ségházát tűztem ki, s egyidejűleg intéz­
kedtem, hogy a kisajátítási tervrajzok es 
összeírások az illetékes község kozhazanal 
1903. évi március hó 1. napjától bezaiolag 
1903. évi március hó 15. napjáig terjedő lo 
napi időközben közszemlére kitétessenek- 

Miről az összes érdekelt feleket oly fi­
gyelmeztetéssel értesítem, hogy a kisajátí­
tási terveket és összeírásokat a fent jelzett 
helyen a közszemlére tetei ideje alatt a 
hivatalos órákban megtekinthetik. A tár­
gyalásnál jogában áll minden tulajdonos­
nak a kisajátítási terv ellen, s minden 
telekkönyvi érdekeltnek a felajánlott ar 
ellen felszólalni s kifogásait jegyzőkönyvbe 
vétetni, megjegyezvén, hogy a kisajatitasi 
terv megállapítása felett a bizottság akkor 
is érdemileg fog határozni, ha az erdekel 
tek közül senki sem jelen meg.

Kelt Szentesen, 1903. február 18-an.
Mátéffy

h. alispán, 
h. elnök.

Van szerencsénk ezennel közölni, hogy
Aninai rúdwasunk EE=- - - - -
—= és Resicai lemezeink

a hatóságilag bejegyzett

korona

farkas»

minőségi véd­

jegygyei

vannak ellátva, mit figyelembe venni 
kérünk. Szabadalmazott osztrák-magyar 
államvasút társaság, magyar bányái, 

hutái és uradalmainak igazgatósága.

pF He aggódjon *^0
ha bárminő betegség gyötri is rendelje meg > pá- 
duai Szt. Antal balzsamot. Bámulatos az az ered­
mény melyet a páduai Szent Antal balzsam gyó- 
, j(f hatásával elért, már néhány korsó elhaszná­
ld, után is I Felnőtteknél és gyermekeknél egyaránt 

használható, főként a következő bajoknál:

? Mindennemű gyomor bajnál, ét- 
\ vágytalanságnál, főfájásnál, hl 

■ ** az idegságböi százmazik is, hi­
deglelésnél, tüdő és mellbajok­
nál, Influenzánál, hasbántalmak- 
nál, székrekedésnél, vese és 
májbajoknál, izom és esúzbán- 
talmaknál, továbbá kbszvényntl 
úgy bevéve mint bedörzsöli» 
utolérhetetlen hatása van. =

■TÖ HV. VÉDVS- Kapható a feltalálónál

HÜBNER JÓZSEF gyógyszerésznél
JtA.TÁN.

Pádnál S/t. Antal balzsamomat a világhírű vadicai 
szent forrás vizével készítem. Csak akkor valódi, 
ha a feltaláló nevével, és pecsétjével van ellátva 
és kőkorsóban van. Ára I korona 20 filler, hasz­
nálati utasítás mellékelve van minden korsónál. 

Hat korsó rendelésnél ingyen postai szállttá

Stiiottila Erii'
a gumigyártás ______ jUP1
:—meghonosítója

------------------— Muclapesit, Andrfissy-ut
A szőlőbeni tavaszi munkálatoknál legfontosabb két eszköz, u. m. szőlőmetsző ollók és ojtókések 

eg megbízhatóbb bevásárlási forrása.
Szőlőmetsző ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
Szőlőojtókések legfinomabb solingeni gyártmány, drezdai modell szerint, jótállással. 
»Duplex* gumi ojtószalag a legmegbízhatóbb kötözőszer fás- és zöldbajtashoz, gyári árban.

Kimerítő képes árjegy- 
zék ingyen és bérmentve 

küldetik meg.

.SA'-'Á iiiüiii

Járói János órás: gyári raktár: Wien Iliié. 
Rennweg Nr. 75 B. ■ “

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
illusztrált árjegyzékemet ingyen és bér- 
mentve megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
tisztességes, rdszedés teljesen kizárva.

ZZ Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
7787 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 36 órai járással ... írt I.SO 

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. » 1. 
7858 sz. ezüst rcmontoir dupla fedelű » 5.— 
8989 sz. ingaóra ütőmüvei, 2 súlyai

130 cm. magas ...............................* 11.80
7939 sz. jó ébresztő óra.....................»
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75/B pontosan figyelni.

Nincs többe tyúkszem!
Ha tyúkszemétől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és 1 >ix- 

tosiin liató

tyúkszem
kenccscse!

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
50 fillér előleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzingcv Áelírni,
TJjvi<lvlt Duiiíi-iitv'it l~'. i-‘záini.

Barna, Cognac,
Sllvorlnm,

likőrök, likörkremek stb, az általam 
készített vegytiszta esszenciák és kom- 
pozitiókkal házilag 1 k sőt részben 
olcsóbban állíthatók elő, mint ké­

szen vett árúk.
Á.rjegyzók és használati uta­
sítás ingyen és bérmentve.

Bstros Gsítmr
Budapest VII, Dohány-utca I sz. Esszen­

ciák és kompozitiók gyára.

Ne vegyen senki

HANGSZERT,
mig

Reményi Mihály
mü-hangszerész

legújabb képes árjegy­
zékét át nem olvasta, mely ingyen 

és bérmentve küldetik

Budapestről
Király-utca 44 I. sz.

mw&m,K4,;
Nyomatott Wcisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1903.


